

胡總：把改善民生作根本出發點

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤在最新一期《求是》雜誌撰文指出，當前和今後一個時期，既要解決長期積累的深層次矛盾，也要面對不斷出現的新課題。在堅定不移推動發展的過程中，必須更加註重以人為本，堅持從最廣大人民根本利益出發謀發展、促發展，加快推進以改善民生為重點的社會建設，不斷滿足人民日益

增長的物質文化需要，走共同富裕道路，促進人的全面發展，做到發展為了人民、發展依靠人民、發展成果由人民共享。

解決發展中的突出矛盾和問題

胡錦濤在這篇《深入貫徹落實黨的十七屆五中全會精神 不斷開創中國特色社會主義事業新局面》的文章中表示，

隨着中國經濟總量不斷擴大和國際競爭不斷深化，資源環境約束強化，投資和消費關係失衡，收入分配差距較大，科技創新能力不強，產業結構不合理，城鄉區域發展不協調，利益主體多元現象日益顯現，社會矛盾明顯增多。只有加快轉變經濟發展方式，進一步更新發展理念、創新發展模式，才能更好解決中國經濟社會發展中的突出矛盾和問題，才能更好增強中國綜合國力、

提高人民生活水平，才能更好提升中國經濟的國際競爭力和抵禦風險能力。

在發展中促轉變 轉變中謀發展

胡錦濤在文章中指出，未來五年，中國必須堅持把經濟結構戰略性調整作為主攻方向，堅持把科技進步和創新作為重要支撐，堅持把保障和改善民生作為根本出發點和落腳點，堅持把建設資源節約型、環境友好型社會作為重要着力點，堅持把改革開放作為強大動力，努力使加快轉變經濟發展方式要求貫穿經濟社會發展全過程和各領域，切實做到在發展中促轉變、在轉變中謀發展。

深入內蒙草原腹地 了解商品供應物價

溫總送暖牧民家 冒零下25度嚴寒

據中通社2日電 1日至2日，國務院總理溫家寶到內蒙古自治區錫林郭勒盟牧區看望各族群眾，向他們致以新年的問候和祝福。他冒着攝氏零下25度左右的嚴寒，走訪錫林郭勒大草原牧民家庭，到超市了解商品供應和物價情況，到社區看望慰問困難群眾。

新華社報道，溫家寶指出，中國牧區面積大、發展潛力大，牧業發展不僅關係到牧民生活改善，也關係到城市居民副食供應。統籌城鄉發展，不僅要重視「三農」工作，還要重視牧業發展、牧區進步和牧民生活水平的提高。

關注糧食副食品價變化

元旦當天，溫家寶來到當地一家綜合超市，一些顧客告訴總理，去年10月份物價漲得比較快，最近一兩個月比較穩定，但物價還是較高。溫家寶聽後說，中央已經採取一系列措施穩定物價，並且還將把穩定物價擺在更為重要的位置。

溫家寶乘汽車一個多小時來到阿爾善寶力格鎮，他走進白音寶力格嘎查(嘎查相當於村)牧民瑪希格日勒家的蒙古包，用兩種語言向大家致以新年的祝賀。溫家寶和大家一起盤腿坐在氈布上，喝着奶茶聊天。從家庭收入到草場變化，溫家寶問得十分細緻。從蒙古包出來後，溫家寶又走進瑪希格日勒家的羊圈詳細察看了圈舍建設情況。臨別時，他祝願瑪希格日勒一家在新的一年生活得更好。

重視牧業加快現代化

隨後，溫家寶又驅車40多分鐘來到了寶力格蘇木烏力吉德力格爾嘎查牧民扎木蘇榮家。2002年4月，扎木蘇榮作為全國牧區致富能手受到表彰，曾在北京同溫總理見過面。八年過去了，扎木蘇榮再次見到溫家寶，十分激動。他拉着總理的手來到自家的牛圈介紹牲畜存欄情



■溫家寶總理元月1日冒着嚴寒，來到內蒙寶力格蘇木烏力吉德力格爾嘎查看望牧民。 新華社

況。他指着集中儲存像小山一樣整齊堆放的飼料告訴總理，這裡是全嘎查防災應急儲草點，不僅滿足了自家牲畜用，還賣給其他牧民。溫家寶看後高興地點頭。

囑當地政府關心困難戶

在扎木蘇榮家，女主人向總理獻上了哈達和馬奶酒表示歡迎。鄉親們回憶起溫家寶2001年1月來到錫林郭勒盟的情景。那時牧區遭受雪災，溫家寶前來慰問受災牧民，提出了「建棚圈牛羊有地住、儲飼草受災能應急、修道路牧民能出入」三條措施。幾年來，牧區建設在這幾個方面都有新的進展。

接着，溫家寶來到牧民呼勒和格日勒家，詳細詢問了牧區的醫療、教育、就業情況。稍後，溫家寶又來到錫林郭勒盟浩特市額爾敦社區，看望居住在廉租房裡的周鳳蓮等兩戶低保家庭，囑咐當地政府負責人要關心困難群眾生活，為他們多辦實事。

2日一大早，溫家寶來到錫林浩特市數字城市指揮中心，慰問了節日期間堅守崗位的工作人員。隨後，他前往錫盟老年公寓，到食堂、宿舍和活動室看望老人們，祝他們健康長壽、安度晚年。他還到錫盟兒童福利院看望了在這裡生活的21位孤兒，鼓勵孩子們自強自立，將來成為對社會有用的人。

中俄將合作探火星

據新華網2日電 火星作為太陽系中最近似地球的天體之一，對人類有一種天然的吸引力。火星探測是21世紀人類深空探測的重點之一，中國亦正積極開展火星自主探測的相關研究。

據中國空間技術研究院有關專家介紹，2011年，中國將與俄羅斯合作共同探測火星。與此同時，中國航天工業部門還先期啟動了基於探月二期技術的自主火星探測器研究和方案設計工作，目前正在積極開展技術攻關，目標是瞄準2013年的發射「窗口」，利用中國長征三號乙運載火箭發射。

據悉，中國自主火星探測器的科學載荷重量達100公斤以上，科學探測能力將大大提高。

中國首個火星探測器「螢火一號」原計劃於2009年10月和俄羅斯的「福布斯-土壤」衛星一起，搭乘「天頂」號運載火箭從拜科努爾航天中心發射升空，後因故推遲到2011年10月。

中企大舉投資美國

香港文匯報訊 據中央社綜合外電報道：過去20年，美國製造業者為了尋求廉價勞工和零件，紛紛移廠中國。如今，卻有越來越多中國企業開始在美國設廠，除了可避免貿易壁壘，還可利用美國政府推行替代能源的利好政策，並從中學習可應用在中國本地市場的經驗。

紐約經濟研究公司Rhodium Group研究指出，在2010年1至9月，中企在美國的投資計劃或併購總金額達28.1億美元，超過2009年全年的17.3億美元。Rhodium研究部門主管哈尼曼指出，中國企業家現在投資的範圍觸角延伸到零售、公用事業，尤其是新型製造業。

中國政府鼓勵企業西進

中國政府也鼓勵企業西進。兩位參加國家主席胡錦濤本月19日訪美行程的企業主管表示，胡錦濤到華府參觀後，可能會視察一家聘僱美國勞工的中國企業，這家企業可能是位於伊利諾州艾爾金的汽車零件公司萬向美國公司。

美國失業率在10%左右盤旋不去，迫使美國官員必須暫時擱置中國不公平競爭的議題。

IMF料海外投資超引資

國際貨幣基金組織(IMF)的統計顯示，至2005年為止，中國吸引的外國投資和中國海外投資的比例為7比1，但IMF預估，明年中國海外投資將首度超越吸引的外國投資。

人民幣緩慢但穩定的升值走勢，將使中國企業更有能力收購美國資產，進一步刺激中國對美投資。



■美國的某些行業仍阻止中國企業入股。圖為阻止中國企業入股的美國光纖製造商Emcore在一個展覽會上的展攤。 網上圖片

央視統一台標 紀錄頻道開播

香港文匯報訊 據新華網北京1月1日專電，央視更換了統一的台標，目前能在內地正常收看到的16個頻道(高清和外語等頻道除外)，在台標的設計上，除CCTV-NEWS英語頻道外，其他頻道的台標均為上下兩部分，頻道號碼在上，頻道名稱在下。

在央視此次統一台標之前，央視各個頻道的台標可謂是各具特色，令人眼花繚亂。在2011年的第一天，央視統一的台標也讓觀眾感到頗為滿意。

首播《美麗中國》

除了統一新台標，昨日央視紀錄頻道也正式開播。昨日首播第一天，紀錄頻道就推出了央視和英國廣播公司(BBC)合作的大型紀錄片《美麗中國》。

據悉，紀錄頻道有三大特點：一、片源充實：全球購片；無主持播出；二、內容親民：玉石、美食都會有；三、觀眾全面：不單針對高收入人群。

國人國家自豪感升近倍



■調查顯示，與前4年相比，國人的國家及民族自豪感大大增強，60.1%受訪者表示最喜歡中國，喜歡其他國家的均不足一成。圖為國慶60周年大巡遊一景。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)《環球時報》下屬輿情調查中心開展的第五次「中國人看世界」年度調查顯示，與前4年相比，中國公眾的國家及民族自豪感大大增強，60.1%受訪者表示最喜歡中國，喜歡其他國家的均不足一成。而在2008年的調查中，只有34.35%。另外，國人還清醒地意識到，中國在發展崛起的過程中，還會遇到持續的阻力，超過八成的公眾認為西方正有意圖，或者有意圖的遏制中國的行為。

2008年僅34.35%最喜歡中國

《環球時報》報道，此項在北京、上海、廣州、武漢、重慶等5個內地城市進行的調查，其結果顯示，中國公民喜歡自己國家的比例較以往迅速增加。60.1%受訪者表示最喜歡中國，表示喜歡其他國家的均不足一成。其中，喜歡美國的受訪者比例位居第二，為7.5%，第三是法國，比例為3.7%，第四是澳大利亞，比例為3.3%。喜歡瑞士、加拿大、英國、日本、新加

坡、韓國、德國的受訪者比例均在1%以上。這是五城市民眾對任何一個外國的偏好首次下滑到一成以下。在此前的四次調查中，均有超過一成的五城市民眾表示喜歡中國以外的某個國家。在2008年的調查中，只有34.35%的調查對象選擇了祖國，緊隨其後的是20.22%的人選擇了美國。

逾八成認為西方遏中國崛起

報道引述復旦大學國際關係與公共事務學院副院長吳心伯認為，這個結果與中國發展趨勢相吻合。對國家發展的預期是決定喜歡中國的民眾比例迅速上升的重要因素，民眾不僅對目前生活不斷改善感到滿意，而且對未來發展的預期也十分看好。

另外，國人對中國崛起過程中面臨的國際複雜形勢也有清醒認識。對於「西方是否正在遏制中國的發展」這個問題，受訪者的意見呈現較高一致性，共有81.6%的受訪者認為西方有意圖，或者有意圖的遏制中國的行為。與去年相比，這個比例上升了13%。

內地3.9萬官 上交3.8億元

據中社2日電 2010年，內地各地各級黨委、政府和紀檢監察機關切實強化對官員的教育和監督，認真治理和解決群眾反映強烈的突出問題，取得新的成效。全國167萬多名鄉科級以上官員，報告了個人有關事項；3.9萬多名官員主動上交現金、有價證券和支付憑證等共計3.8億元(人民幣，下同)。

據新華網北京1月1日專電，全國縣以上黨和國家機關強化廉政建設。據統計，全國167萬多名鄉科級以上官員報告了個人有關事項，共查處違反規定為配偶、子女及其他特定關係人在就業、投資入股、經商辦企業等方面謀取不正當利益的官員191名；3.9萬多名官員主動上交現金、有價證券和支付憑證等共計3.8億元，查處違紀人員2,377人，涉及違紀資金2.42億元；查處在住房方面違紀違規的官員141名，清理違規住房3,181套，收回資金1.16億元；清理糾正超編制配備使用小汽車2,483輛，超標準配備使用小汽車3,722輛，查處違紀官員210名；查處違反廉潔從業規定的國有企業高管1,272名。

解放軍少將：邀蓋茨訪華非妥協



■羅援認為，邀蓋茨訪華並不等於矛盾解決，只是不擱置矛盾。 資料圖片

香港文匯報訊 據鳳凰衛視2日報道，應中國國防部長梁光烈上將的邀請，美國國防部長蓋茨將於1月9日至12日訪華，然後前往日本和韓國。有軍方人士表示，這次恢復正式的高層軍方交流，不是妥協，而是中國表示一種積極的姿

態，也是為國家主席訪美熱身、造勢、排除障礙。

2010年東亞的劍拔弩張氣氛跨過了新年，美國三大航母集結正在東亞，有美國媒體報道，向台灣出售226枚新型陸軍戰術導彈，雖然射程最遠為300公里，也是去年出售的一攬子武器中的一部分，但是仍然讓外界認為不利於美國防長蓋茨的訪華。

非擱置矛盾 是讓美方解釋

中國軍事科學學會副秘書長、解放軍少將羅援認為，雙方不會通過一次對話就把中美軍事關係時好時壞的怪圈打破，同意蓋茨訪華並不等於矛盾解決，只是不擱置矛盾。中國要借此機會把核心安全關切告知美方。

羅援說：「我們的矛盾現在是中美軍事方面的三大障礙：一個就是美國對台軍售問題，第二個就是美國的軍機、軍艦高強度地到我們的東南沿海、到南海進行抵近偵查，第三個就是法律上的障

礙，美國還有一個2000年國防授權法，一個地雷修正案，在十二個領域內限制同中國的軍事交流。所以這三大障礙只有排除了以後，中美軍事交流才能健康平穩地發展。」

促美方給個合理服人的解釋

美國國防部方面也曾表示，希望能夠構建持續、可靠的中美軍事關係。而朝鮮局勢是這次蓋茨訪華的重要議題，羅援認為，美國三大航母戰鬥群正在東亞，火藥桶的捻子在美國手裡，美國對中國造成的包圍，對朝局造成的壓力，是中國的擔憂，是需要同蓋茨深入討論的議題。

羅援說：「擺子布勢，就像下圍棋的時候，在四面，東西南北，都有美國的因素存在，或在加強美國的因素。對此我覺得我們應該有一種憂患意識，但是同時我們也應該加強和美國的接觸，就是你要就這問題給我一個合理的、令人信服的解釋。」